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Стаття присвячена дослідженню проблемам використання та ві-
дображення в бухгалтерському обліку факторингових операцій, їх опо-
даткування. Визначено сутність факторингу, розкрито його зміст з 
позиції практичного застосування, основні переваги. Розглянуто підхо-

                                                           

   



ди до відображення розрахунків з дебіторами за факторинговими опе-
раціями.  

Факторинг, фактор, дебіторська заборгованість, кредит, 
факторингові операції, рахунки бухгалтерського обліку. 

 
У сучасних умовах, коли триває процес глобалізації та інтернаціо-

налізації економіки, не можуть залишатися без змін господарські зв’язки 
вітчизняних суб’єктів господарювання. Аналіз і дослідження стану розра-
хункової дисципліни сучасних вітчизняних підприємств, зокрема сільсько-
господарських, засвідчує значне збільшення сум як кредиторської, так і 
дебіторської заборгованостей за відвантажену продукцію, виконані роботи 
або надані послуги. Серед суб’єктів господарювання, у яких постійно ви-
никає необхідність поповнення обігових коштів, усе більшого поширення 
набуває факторинг – це елемент позикового капіталу, що є альтернати-
вою банківських кредитів. Для підприємств агропромислового виробницт-
ва, які постійно характеризуються низьким рівнем платоспроможності та 
погіршенням розрахункової дисципліни, на наш погляд, одним із ефектив-
них заходів є робота за факторинговими договорами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зростання ролі факторин-
гових операцій та їх новизна для більшості підприємств викликають потребу 
в уточненні окремих проблемних питань, тому їх піднімають у своїх роботах 
провідні вітчизняні науковці, зокрема В. П. Бануляк, С. Л. Береза, 
О. Г. Веренич, І. М. Вигівська, О. М. Левченко, В. Марченко, О. В. Орлова, 
К. С. Сурніна, О. В. Фартушняк, а також і зарубіжні – Е. Ю. Євсейкина, 
Є. А. Єлуфімова, Т. О. Євлаш, Н. А. Ішкова, С. Е. Чинахова та інші. Практич-
на значимість та дискусійність щодо відображення факторингових операцій 
в обліку, недостатній рівень дослідження цих питань з метою оподаткування 
свідчать про їх актуальність.  

Мета дослідження – узагальнити теоретичні та практичні аспекті 
факторингових операцій для цілей фінансового обліку й оподаткування, а 
також дослідити проблемні питань, що виникають у цьому зв’язку. 

Виклад основного матеріалу. Укладаючи договори факторингу, 
одна сторона – фактор – передає гроші в розпорядження підприємства-
клієнта (другої сторони) за плату. У свою чергу, підприємство-клієнт від-
ступає факторові право грошової вимоги до свого дебітора, який виступає 
третьою стороною, в обмін на відповідні фінансові ресурси. Клієнт відсту-
пає факторові свою грошову вимогу до боржника з метою забезпечення 
виконання зобов'язання клієнта перед фактором. Таким чином, розплачу-
ватися за товари перед продавцем будуть не покупці, а фактор-
організація. Вона ж згодом сама буде вирішувати питання про стягнення 
боргів за відвантажену продукцію. 

Факторинг − це комплекс фінансових послуг, які надаються факто-
ром клієнту (підприємству-постачальнику продукції, товарів, робіт чи пос-
луг) в обмін на продаж його дебіторської заборгованості. Загалом, це  
одна із форм фінансування оборотних коштів постачальника. 



Фахівці у сфері фінансів наголошують, що факторинг, який викорис-
товується у країнах з ринковою економікою за сучасних умов – це один із 
способів збільшення обсягу продаж, оборотності й ліквідності заборгова-
ності [7]. Разом з тим, це інструмент надійного страхування ризиків під-
приємства-постачальника, які пов’язані з відстрочкою платежу. 

Досвід використання факторингових послуг серед вітчизняних під-
приємств поки-що порівняно невеликий, однак вони мають значні перспе-
ктиви розвитку. У першу чергу, це пояснюється тим, що, здійснюючи фак-
торингові операції, підприємства зможуть вирішувати проблеми в частині 
їх ліквідності та платоспроможності, оптимально регулювати свої грошові 
потоки. У розвитку факторингових послуг зацікавлені усі три сторони, осо-
бливо − постачальник, оскільки він відразу отримує гроші від фактора за 
відвантажену продукцію (виконані роботи або надані послуги), а разом з 
тим і можливість заздалегідь планувати власні фінансові потоки. Застосу-
вання факторингу також є вигідним і для самих покупців, оскільки останні 
мають упевненість щодо відстрочення оплати після поставки. Таким чи-
ном, покупець має можливість тимчасово не залучати власні обігові кош-
ти, що, безумовно, впливає на результати його діяльності.  

Вигідним є проведення факторингових операцій і фактору, який 
отримує за це чималі відсотки. Так, наприклад, фактор, який зазвичай 
купує рахунки клієнтів на умовах передоплати від 80–90 % вартості від-
вантаженої продукції (виконаних робіт, наданих послуг), а після надхо-
дження грошових коштів від дебіторів сплачує клієнту суму боргу за вира-
хуванням винагороди (відсотків).  

Слід відмітити, що цивільно-правові відносини між сторонами фак-
торингового договору регулюються главою 73 Цивільного кодексу Украї-
ни. Відповідно до законодавчих норм фактором може бути банк або фі-
нансова установа, а також фізична особа – суб'єкт підприємницької діяль-
ності, що відповідно до закону має право здійснювати факторингові опе-
рації [9].  

Щодо відображення факторингових операцій в обліку підприємств-
клієнтів (постачальників), вони, як показують практичні дослідження, ке-
руються перш за все власним досвідом, ураховуючи вимоги чинного зако-
нодавства. Це пояснюється відсутністю чітких методичних рекомендацій 
щодо відображення таких операцій у бухгалтерському обліку. 

Для цілей ведення бухгалтерського обліку факторингові операції кла-
сифікуються, як факторинг з правом регресу та факторинг без права регре-
су; кредитний факторинг [4]. Укладаючи факторингові договори з регресом, 
фактор купує у підприємства-клієнта право на усі суми, які належить отри-
мати від дебітора, однак за неможливості стягнення з боржника сум у пов-
ному обсязі підприємство-клієнт зобов’язане відшкодувати банку-фактору 
втрачені кошти. За договором факторингу без регресу ризик несплати забо-
ргованості боржником фактор приймає на себе, а у випадку неповернення 
такого боргу, він буде самостійно займатися його погашенням. 

Слід відмітити відсутність єдиної обґрунтованої думки серед науко-
вців з бухгалтерського обліку щодо порядку відображення факторингових 
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операцій на рахунках. Учені пропонують чимало різноманітних підходів до 
вирішення цього питання, зокрема О. Варенич, А. Шаповалова рекомен-
дують [1] відображати фінансування, отримане від фактора, за кредитом 
субрахунку 685 «Розрахунки з іншими кредиторами» та обліковувати ви-
трати на оплату факторингу на рахунку 92 «Адміністративні витрати». На 
наш погляд, витрати, пов’язані з факторинговими послугами, недоцільно 
відображати на рахунку адміністративних витрат, оскільки це суперечить 
визначенню адміністративних витрат відповідно до П(С)БО 16 «Витрати», 
де зазначається, що до адміністративних витрат відносяться загальногос-
подарські витрати, спрямовані на обслуговування та управління підпри-
ємством [6]. Також, ми вважаємо, що право на існування має пропозиція 
Н. Дзюби щодо віднесення витрат із факторингових операцій на субраху-
нок 952 «Інші фінансові витрати» [2, с. 35–41]. Відповідно до Інструкції про 
застосування Плану рахунків на субрахунку 952 «Інші фінансові витрати» 
ведеться облік витрат, пов'язаних із залученням позикового капіталу, зок-
рема витрат, пов'язаних з випуском, утриманням та обігом власних цінних 
паперів; нарахуванням відсотків за договорами кредитування (крім бан-
ківських кредитів), фінансового лізингу тощо [3]. Саме визначення «нара-
хування відсотків за договорами кредитування (крім банківських креди-
тів») цілком визначає обґрунтованість цієї пропозиції.  

Струк Н. С. пропонує під час передачі права грошової вимоги на су-
му вимоги здійснювати запис на рахунку 05 «Гарантії та забезпечення на-
дані», а отриману суму фінансування відображати за кредитом рахунка 60 
«Короткострокові позики», до якого відкрити субрахунок 607 «Отримане 
фінансування за договором факторингу» [8, с. 221–228]. Щодо зазначеної 
пропозиції, то, на наш погляд, вона є виправданою лише тоді, коли йдеть-
ся про грошові вимоги в разі факторингу з регресом, оскільки це є забез-
печенням короткострокового фінансування. Хоча в цілому порядок відо-
браження в обліку факторингу з регресом та факторингу без регресу мо-
же бути ідентичним. Відмінність полягає лише в необхідності відображен-
ня в обліку підприємства-постачальника за умови невиконання боржником 
своїх зобов’язань під час факторингу з регресом. 

Ми вважаємо, якщо право грошової вимоги передається підприєм-
ством-клієнтом як платня за фінансування, то він втрачає право грошової 
вимоги до боржника, тому, не ускладнюючи бухгалтерські записи в обліку 
підприємства-клієнта, це може бути відображено за допомогою комплексу 
бухгалтерських проведень, які є типовими для відображення процесу ре-
алізації продукції, робіт чи послуг. Заборгованість боржника до моменту 
отримання фінансування від фактора, слід відображати в дебеті субраху-
нку 377 «Розрахунки з іншими дебіторами» в кореспонденції із субрахун-
ком 361 «Розрахунки з вітчизняними покупцями». У подальшому на суму 
отриманих коштів субрахунок 377 кредитується.  

На дату відвантаження виникають податкові зобов’язання з ПДВ на 
загальних підставах. Так, наприклад, якщо сільськогосподарське підпри-
ємство (підприємство-клієнт) відвантажило продукцію на загальну суму 
100 тис. грн (в т.ч. ПДВ ) та уклало договір факторингу з банком, згідно з 



яким банк здійснив фінансування підприємству на суму 90 тис. грн, яке  
відступило своє право грошової вимоги до підприємства-дебітора, то роз-
мір винагороди становить 10 % від суми переданої дебіторської заборго-
ваності. Можливий порядок відображення операцій за факторингом в  
обліку підприємства клієнта наведено в таблиці. 

 
Основні бухгалтерські проведення з відображення операцій  

за факторингом у підприємства-клієнта (без регресу) 

№ Зміст господарської операції 
Кореспонденція 

рахунків 
Сума, 

тис. грн 
Дебет Кредит 

1 Визнано дохід під час відвантаження 
продукції  

361 701 100 

2 Зменшено дохід на суму ПДВ (20 %) 701 641 16,7 
3 Збільшено фінансовий результат на суму 

визнаного доходу 
701 791 83,3 

4 Відступлено право грошової вимоги шля-
хом укладення договору 

377 361 100 

5 Отримано фінансування від фактора на 
банківський рахунок 

311 377 90 

6 Нарахована винагороду фактору  951 684 10 
7 Нараховане ПДВ на суму винагороди 641 684 1,7 
8 Перераховано винагороду фактору в  

повному обсязі 
684 311 10 

9 Списано на фінансовий результат фі-
нансову винагороду фактору (без ПДВ) 

791 951 8,3 

 
Щодо оподаткування операцій з відступлення права вимоги, то спе-

ціальні його правила встановлені п. 153.5 ст. 153 Податкового кодексу 
України [5]. Відповідно до положень цього пункту передбачено, що з ме-
тою оподаткування платник податку веде облік фінансових результатів 
операцій від проведення операцій з продажу (передачі) або придбання 
права вимоги зобов'язань у грошовій формі за поставлені товари, викона-
ні роботи чи надані послуги третьої особи. За першого ж відступлення зо-
бов'язань витрати, понесені платником податку – першим кредитором, ви-
значаються в розмірі договірної (контрактної) вартості товарів, робіт, пос-
луг, за якими виникла заборгованість (у наведеному прикладі  
100 тис. грн). До складу доходів включається сума коштів або вартість  
інших активів, отримана платником податку (першим кредитором) від  
такого відступлення (у наведеному прикладі – 90 тис. грн.), а також сума 
його заборгованості, яка погашається, якщо вона була включена до скла-
ду витрат згідно з вимогами. Виходячи з вищевикладеного, включення до 
витрат плати за фінансування за договором факторингу нормами п. 153.5 
ст. 153 Кодексу не передбачено [5]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, 
враховуючи велику кількість альтернативних варіантів, суб’єктам госпо-
дарювання, які здійснюють факторингові операції, рекомендуємо визна-
чити в наказі про облікову політику методику обліку факторингових опе-



рацій з урахуванням особливостей їх фінансово-господарської діяльності. 
Це, перш за все, забезпечить своєчасне та достовірне відображення від-
повідної інформації у фінансовій звітності підприємства. 
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Статья посвящена исследованию особенностей отображения в 

учете операций факторинга. В статье сформулировано понятие фа-
кторинга, раскрыто его содержание с позиции практического примене-
ния. Рассмотрены основные задачи, решаемые факторингом. Исследо-
ваны разные варианты применения корреспонденции счетов с дебито-
рами по факторинговым операциям. 

Факторинг, фактор, дебиторская задолженность, кредит, 
дебитор, факторинговые операции, счета бухгалтерского учета. 
 

The article is devoted to the most important problems of use and 
reflexion in accounting factoring operations are considered. In article the 
concept factoring а is formulated, its maintenance from a position of practical 
application is opened. The main problems that can be solved by factoring are  
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viewed. Different variants of correspondence of accounts with debtors on 
factoring to operations are considered. 

Factoring, factor, debtor indebtedness, credit, debtor, factoring 
operations, accounting accounts. 

 
 
 

 
 

 
 

 

  
  

 

 

 
 

 

 
 

      
   

 

 
  

  
    

   
 

 
 

 

                                                           

     


